

Горский А. В., прот. Слово в день празднования памяти св. Кирилла и Мефодия, первоучителей славянских: (По поводу греко-болгарского церковного спора): [Произнесено в 1872 г. в академической церкви] // Богословский вестник 1895. Т. 2. № 6. С. 341–345 (3-я пагин.).

СЛОВО

въ день празднованія памяти свят. Кирилла и Мефодія, первоучителей Славянскихъ. (По поводу греко-болгарскаго церковнаго спора) *).

Иоаннъ рече: Наставниче, видѣхомъ нѣкоего о имени Твоемъ изгоняща бѣсы: и възбранихомъ ему, яко во слѣдѣ не ходитъ съ нами. И рече къ нему Исусъ: не браните: иже бо нѣтъ на вы, но васъ есть (Лук. 9, 49. 50).

Ученики Христовы, вѣроятно, во время своей проповѣди, для которой они нарочито были посланы своимъ Божественнымъ Наставникомъ, и для подкрѣпленія которой получили отъ Него даръ исцѣленія всякаго рода болѣзней, и также изгнанія духовъ, встрѣтили человѣка, который вмѣстѣ съ ними не ходилъ за Исусомъ Христомъ въ Его путешествіяхъ, отъ Него не получалъ повелѣнія проповѣдать Царствіе Божіе, но движимый человѣколюбіемъ, самъ дѣйствовалъ именемъ Исусовымъ въ изгнаніи духовъ, и, какъ видно, не безъ успѣха. Ибо если бы это была безуспѣшная попытка, то дѣло это не заслуживало бы объясненія со стороны учениковъ, и не было бы замѣчено въ исторіи Евангельской. И Господь такого самовольнаго дѣятеля, въ устахъ котораго имя Его хотя и обносилось, но не оказывало никакого дѣйствія, не призналъ бы нисколько полезнымъ для своего дѣла.—Какъ же заклинатель могъ дѣйствовать именемъ Исуса, не принадлежа къ Его обществу?—Надобно думать, что, хотя онъ и не ходилъ вмѣстѣ съ учениками, но былъ, хотя нѣкоторое время, слушате-

*) Произнесено въ 1872 г. въ академической церкви.

лемъ наставленій Господа Иисуса, вынесъ изъ нихъ убѣжденіе въ Его Божественной силѣ, какъ посланника Божія, Христа Господня, почему и рѣшился употреблять Его имя противъ злыхъ духовъ. Конечно, онъ могъ примѣчать чудодѣйственную силу этого имени и въ дѣйствіяхъ Апостоловъ, но если бы самъ онъ въ душѣ не питалъ вѣры въ Него, то съ нимъ не лучше бы могло случиться, чѣмъ съ сынами Скевы, которымъ злый духъ отвѣчалъ на ихъ заклинанія: *Иисуса знаю, и Павелъ мнѣ извѣстенъ; а вы кто?*—и бросился на нихъ (Дѣян. 19, 15. 16). — Итакъ нѣтъ сомнѣнія, что заклинатель, о которомъ говорилъ Іоаннъ, былъ хотя нѣсколько времени ученикомъ Господнимъ, можетъ быть еще ранѣе избранія Апостоловъ, или не находился постоянно при Иисусѣ Христѣ подобно имъ. Были же у Спасителя потаенные ученики, какъ Іосифъ и Пикодимъ (Іоан. 19, 38. 39). Къ числу такихъ потаенныхъ читателей Господа Иисуса принадлежалъ и заклинатель: онъ не принадлежалъ къ обществу Апостоловъ, но въ духѣ своемъ былъ недалеко отъ Него.

Это видимое отчужденіе его отъ общества Апостоловъ и было причиною того, что одинъ изъ самыхъ горячихъ ревнителей дѣла Христова, Іоаннъ рѣшился воспретить ему продолжать такія заклинанія. Однако же необычайное явленіе такого чудотворца глубоко заняло мысль возлюбленнаго ученика Христова. И онъ, воспользовавшись случаемъ, когда Господь говорилъ о силѣ Своего имени, искренно самъ собою, безъ постороннихъ побужденій, раскрылъ предъ Господомъ свой поступокъ. Господь говорилъ: *если кто приметъ дитя во имя Моё, тотъ Меня принимаетъ; а кто приметъ Меня, тотъ принимаетъ Пославшаго Меня* (Лук. 9, 48). Услышавъ это, Іоаннъ повергъ на судъ Своего Наставника самого себя. Мы видѣли, говорить онъ, человѣка, именемъ Твоимъ изгоняющаго бѣсовъ, и запретили,—не уважили въ немъ силы Твоего великаго имени. Дѣтски искренняя душа невольно высказалась въ этомъ самообличеніи!—Можетъ быть располагало Апостола къ такому запрещенію — опасеніе за чистоту побужденій этого особо-дѣйствующаго чудотворца или оскорбленіе за нѣкоторое неуваженіе къ Лицу Иисуса Христа, Котораго онъ оставилъ, или ревнованіе о своихъ какъ бы исключи-

тельныхъ правахъ на чудотворенія. Какъ бы то ни было, только примѣшивалось здѣсь чувство и разсужденіе чело-вѣчское, которое не сходилось съ высшею волею Самого Божественнаго Наставника.

Не запрещайте, отвѣчалъ Господь Іоанну: *ибо никто, сотворившій чудо именемъ Моимъ, не можетъ вскорѣ злословить Меня* (Марк. 9, 39). Ваше сужденіе преждевременно, поспѣшно, основано на обстоятельствахъ, для васъ еще не ясныхъ. Дѣло еще въ началѣ. — Совершающій чудеса именемъ Моимъ не можетъ не видѣть силы этого имени въ его дѣйствіи, — и потому не можетъ въ то же время отрицаться отъ Него, относиться къ Нему съ невѣріемъ, злословить Его, подобно другимъ невѣрующимъ. Тѣмъ самымъ, что онъ употребляетъ это имя, онъ уже доказываетъ, что уважаетъ Его, какъ святыню. — Ваше общество не вмѣщаетъ всего, что должно еще принадлежать и отчасти теперь уже принадлежитъ къ Церкви, хотя невидимо. И этотъ, видимо не ходящій вмѣстѣ въ вами, невидимо можетъ принадлежать къ Нему. Онъ съ вами не ходитъ, но со Мною, съ мыслию о Мнѣ, съ вѣрою въ Меня онъ ходитъ и дѣйствуетъ. И доколѣ онъ дѣйствуетъ въ этомъ духѣ, и съ такимъ успѣхомъ, нѣтъ причины опасаться, что онъ будетъ дѣйствовать во вредъ вамъ. — Церковь образуется, но еще не пришла въ полное свое устройство; да и при полномъ ея устройствѣ, одиѣ внѣшнія формы не въ состояніи сдерживать всего сего обильнаго содержанія; онѣ неизбѣжно будутъ прорываться. Духъ приходитъ и уходитъ, и не знаешь, откуда и куда онъ идетъ. Божественная сила проявляетъ сама себя въ чудодѣйствіи: кто можетъ остановить ее?

И заключая свое наставленіе, Господь присовокупилъ: *кто не противъ васъ, тотъ за васъ*.

Нетерпимость неумѣстна. Умѣйте пользоваться не только всякимъ изъявленіемъ расположенія къ проповѣдникамъ вѣры, но и простымъ отсутствіемъ враждебныхъ предубѣжденій противъ нихъ. Для чего почитать врагомъ того, кто не идетъ открыто противъ васъ, противъ вашего дѣла, противъ имени, для котораго вы трудитесь? — Напротивъ, самое малое заявленіе участія въ вашемъ положеніи, въ вашихъ нуждахъ, ради имени Христова, хотя бы даже уто-

леніе жажды холодною водою во имя Христово, и то не будетъ забыто Отцемъ Небеснымъ, слѣдовательно должно быть принимаемо ученикомъ Христовымъ, какъ выраженіе сочувствія, съ любовью.

„Не ходитъ съ нами, — и возбранихомъ ему, яко во слѣдъ не ходитъ съ нами“ : не слышится ли этотъ укорительный отзывъ, не повторяется ли это стѣснительное распоряженіе и нынѣ въ спорѣ между іерархіею греческою и церковію болгарскою?—Единомысленные въ вѣрѣ, ничѣмъ не могущіе упрекнуть другъ друга въ поврежденіи догматовъ, не соглашаются между собою, разгораются враждою другъ противъ друга только изъ-за вопроса о самостоятельности, и это разногласіе обращаютъ въ угрозу отлученія. Угрожаютъ не одному какому либо лицу, обществу, городу, но многомилліонному народу, — въ средѣ и безъ того оскудѣвшей православной Церкви. — Есть тамъ древніе престолы патриаршіе, пользующіеся самостоятельностью управленія, но въ теченіе вѣковъ отъ ересей, отъ лжевѣрія магометанскаго, утратившіе множество городовъ и церквей, и нынѣ гораздо болѣе скудные числомъ своихъ членовъ, чѣмъ этотъ одинъ народъ, снова выступающій на чреду духовной дѣятельности, — и ему отказываютъ въ той самостоятельности, которою сами на дѣлѣ не могутъ пользоваться, которою этотъ народъ нѣкогда пользовался, но не по своей винѣ лишился, — которою и нынѣ пользуются народы ему соплеменные, нѣкогда несшіе одно съ нимъ иго, менѣе людные, но болѣе счастливые. За іерархіею древнѣйшею, болѣе развитою и просвѣщенною, обладающею обильными сокровищами православія въ писаніяхъ великихъ Отцевъ и учителей Церкви, могло оставаться, и съ разрушеніемъ связи іерархической, или единства управленія, могло оставаться плодотворное вліяніе духовное посредствомъ ученія, просвѣщенія страны новой: нѣтъ, сего недостаточно; привычка управленія требуетъ власти въ прежнихъ размѣрахъ, и не находя себѣ удовлетворенія, считаетъ себя въ правѣ говорить и дѣйствовать въ духѣ тѣхъ, которыхъ не одобрилъ Господь, которые говорили: *возбранихомъ ему, яко во слѣдъ не ходитъ съ нами*. — Примѣръ народностей, ранѣе освободившихся отъ прежней зависимости іерархической, не показываетъ, чтобы онѣ вслѣдствіе сего упали въ своемъ ду-

ховномъ развитіи. Примѣръ нашей русской церкви, скоро почувствовавшей потребность въ самоуправленіи, и давно имъ пользующейся, свидѣтельствуеть также не въ пользу продолженія прежняго порядка управленія.

Но не судить церкви собрались мы въ церкви, а молиться о мирѣ и единеніи всѣхъ церковей. Нашъ долгъ молить Главу Единой, Святой, Соборной, Апостольской Церкви, да умирить Онъ враждующихъ, да успокоить преимушихъ во власти, своимъ словомъ: *не возбраняйте. Кто не противъ васъ, тотъ за васъ.* — Въ виду религіи лжепророка, ваше единодушное, и при раздѣленіи, дѣйствованіе болѣе дастъ торжества истинѣ, чѣмъ нынѣшнее соблазнительное разъединеніе въ духѣ. Церковь болгарская уже многіе сотни тысячъ своихъ чадъ потеряла при вашемъ слабомъ дѣйствованіи: нынѣшнее возстановленіе ея прежнихъ правъ можетъ сильнѣе подвигнуть отпадшихъ къ возвращенію въ нѣдра православія. *Кто не противъ васъ, тотъ за васъ.*

Святые апостолы и первоучители славянскіе! Вы сами пѣкогда боролись съ ложными, своекорыстными началами трезычниковъ, которые не хотѣли дать языку славянскому равнаго значенія въ дѣлѣ религіознаго служенія съ древними языками Церкви: еврейскимъ, еллинскимъ и римскимъ. Вы, забывъ всѣ національные предрасудки, своими трудами — единственно во славу достопокланяемаго имени Христова, вынесли на свѣтъ полудня правду Церкви Божіей и поставили народы славянскіе, съ самаго начала ихъ обращенія, въ равностепенное значеніе, по вѣрѣ во Христа, съ другими! — Вашими молитвами и ходатайствомъ укротите и настоящую бурю, готовящуюся разразиться надъ Церковію, вами основанною. Умолите Господа Іисуса Христа — реци и нынѣ преемникамъ апостольскихъ престоловъ: *не возбраняйте. Кто не противъ васъ, тотъ за васъ.* — Аминь.

Прот. А. Горскій.
